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Oι ΚΥΑ στην εκκλησιαστική ζωή- Οι 8 
υπουργικές αποφάσεις από το κλείσιμο των ναών 
και την απαγόρευση της ατομικής προσευχής 
μέχρι σήμερα
/ Επικαιρότητα

Της Ναταλίας Δανδόλου

Σε ισχύ τίθεται από σήμερα 6 Iουνίου μία ακόμα Κοινή Υπουργική 
Απόφαση των υπουργών Παιδείας και Θρησκευμάτων Νίκης Κεραμέως και 
του Υπουργού Υγείας Βασίλη Κικίλια για την “επιβολή προσωρινών 
επιβολή προσωρινών μέτρων στους θρησκευτικούς χώρους λατρείας για 
την προστασία της δημόσιας υγείας έναντι του κορωνοϊού COVID-19, για 
το χρονικό διάστημα από 6.6.2020 έως και 9.7.2020».
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Ειδικότερα, με βάση τη νέα ΚΥΑ αλλά και την εγκύκλιο που εξέδωσε η Ιερά 
Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος, από σήμερα οι πιστοί σε κάθε ναό θα πρέπει 
να τηρούν την αναλογία του ενός προσώπου ανά 5 τ.ν. (από 10 τ.μ.) που ισχύει 
σήμερα, με απόσταση 1,5 μ. μεταξύ τους, ενώ ο μέγιστος αριθμός τους δεν πρέπει 
να ξεπερνά τα 100 άτομα (από 50 που είναι σήμερα).

Η εγκύκλιος καλεί τους υπευθύνους του κάθε ναού, να διευθετήσουν με ανάλογο 
τρόπο τα καθίσματα, όπου υπάρχει η δυνατότητα. Οι ανωτέρω περιορισμοί 
αφορούν επίσης τις Ιερές Μονές και τα Ησυχαστήρια.

Πρόκειται για την τελευταία μια σειράς Κοινών Υπουργικών Αποφάσεων που 
τέθηκαν σε ισχύ εν μέσω πανδημίας καθορίζοντας αυστηρούς περιορισμούς και 
προκαλώντας θλίψη αλλά και αντιδράσεις.

Όλα ξεκίνησαν στις 16 Μαρτίου, όταν με ένα μήνυμα στο Twitter, o πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωνε ότι με απόφαση της κυβέρνησης αναστέλλονται 
οι λειτουργίες σε όλους τους χώρους θρησκευτικής λατρείας κάθε δόγματος και 
θρησκείας.

Ο Πρωθυπουργός έγγραφε :«Με απόφαση της κυβέρνησης αναστέλλονται οι 
λειτουργίες σε όλους τους χώρους θρησκευτικής λατρείας κάθε δόγματος και 
θρησκείας. Εκκλησίες παραμένουν ανοικτές μόνο για ατομική προσευχή. Η 
προστασία της δημόσιας υγείας επιβάλλει ξεκάθαρες αποφάσεις»

Ακολούθησε η δήλωση της υπ. Παιδείας Νίκης Κεραμέως η οποία διευκρίνιζε ότι 
αναστέλλεται η τέλεση κάθε είδους λειτουργίας και ιεροπραξίας σε όλους τους 
χώρους θρησκευτικής λατρείας κάθε δόγματος και θρησκείας για προληπτικούς 
λόγους δημόσιας υγείας, με εξαίρεση: α) τις κηδείες και ταφικές εκδηλώσεις και 



β) την ατομική προσευχή, και στις δύο περιπτώσεις τηρουμένων αυστηρών μέτρων 
προστασίας (όπως αυτά θα εξειδικεύονται σε ΚΥΑ του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων και του Υπουργείου Υγείας).

Οι πρώτοι περιορισμοί

“Επιτρέπεται μόνο η προσέλευση πιστών, για ατομική προσευχή με βραχεία 
παραμονή τους στον χώρο λατρείας, τηρουμένης της αναλογίας του ενός ατόμου 
ανά 10 τ.μ. επιφανείας και με ελάχιστη απόσταση τα δύο (2) μέτρα μεταξύ τους” 
έγραφε η ΚΥΑ που Όριζε επίσης ότι “επιτρέπεται η τέλεση λειτουργίας 
αποκλειστικά προς το σκοπό μετάδοσης από εθνικής ή τοπικής εμβέλειας 
τηλεοπτικό ή ραδιοφωνικό μέσο, με την παρουσία του απολύτως αναγκαίου 
προσωπικού του μέσου”

Διαβάστε την 1η ΚΥΑ με ισχύ από 16 Μαρτίου 2020 έως 30 Μαρτίου 2020

Στις 29 Μαρτίου, μία ημέρα πριν από την εκπνοή των αρχικών περιορισμών για τις 
εκκλησίες, υπεγράφη η νέα Κοινή Υπουργική Απόφαση που παρατείνει το μέτρο έως 
το Σάββατο Λαζάρου (11 Απριλίου).

Την ΚΥΑ συνυπογράφουν και πάλι η υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Νίκη 
Κεραμέως και ο υπουργός Υγείας κ. Βασίλης Κικίλιας. Η απόφαση παρατείνει την 
διάρκεια της προηγούμενης απόφασης με την προσθήκη ότι «Η διαδικτυακή 
μετάδοση της λειτουργίας επιτρέπεται μόνο από το ίδιο τηλεοπτικό ή 
ραδιοφωνικό μέσο, με την παρουσία του προσωπικού που έχει αναλάβει και την 
τηλεοπτική ή ραδιοφωνική εκπομπή».

Η 2η ΚΥΑ με ισχύ έως τις 11 Απριλίου

Στις 6 Απριλίου μία ακόμα ΚΥΑ (η τρίτη κατά σειρά) επέβαλε ακόμα πιο αυστηρά 
μέτρα στους ναούς, ακόμα και μέσα στη Μεγάλη Εβδομάδα Οι λειτουργίες 
τελούνται κεκλεισμένων των θυρών ενώ απαγορεύεται η χρήση μεγαφώνων έξω 
από τους ναούς.
Η συγκεκριμένη ΚΥΑ είχε ισχύ έως τις 20 Απριλίου (Δευτέρα της Διακαινησίμου)

Η 3η ΚΥΑ με ισχύ έως τις 20 Απριλίου

Την Μεγάλη Πέμπτη 16 Απριλίου, μία ακόμα ΚΥΑ παρέτεινε τα αυστηρά 
περιοριστικά μέτρα μέχρι και τις 28 Απριλίου κρατώντας για ακόμα μία εβδομάδα 
τους πιστούς μακριά από τους ναούς.

Η 4η ΚΥΑ με ισχύ έως τις 28 Απριλίου
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Ανήμερα της λήξης της 4ης ΚΥΑ, δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως 
μία ακόμα απόφαση που ουσιαστικά διατηρεί χωρίς καμία αλλαγή τους 
περιορισμούς για μία ακόμα εβδομάδα έως και τις 3.5.2020.

Η 5η ΚΥΑ με ισχύ έως τις 3 Μαϊου

ΣΤΑΔΙΑΚΗ ΧΑΛΑΡΩΣΗ- ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗΝ ΑΤΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΥΧΗ

Στα τέλη Απριλίου ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε μήνυμά του προς τον 
ελληνικό λαό, έκανε εκτενή αναφορά στις εκκλησίες:
«Από τις 4 Μαΐου οι εκκλησίες θα είναι ανοιχτές για ατομική λατρεία. Και από την 
Κυριακή 17 Μαΐου οι πιστοί θα μπορούν να συμμετέχουν και στη Θεία Λειτουργία» 
διεμήνυσε.
Ο κ. Μητσοτάκης τόνισε πως η συμμετοχή των πιστών στη Θεία Λειτουργία θα 
γίνει με αυστηρούς κανόνες και πάντα με όσα θα συμφωνηθούν με την Ιερά Σύνοδο 
και την επιστημονική κοινότητα.
Δεν ήταν εύκολος για κανέναν μας ο εορτασμός του φετινού Πάσχα, τόνισε, 
ευχαριστώντας τόσο τον Αρχιεπίσκοπο όσο και τους κληρικούς για τη στάση τους 
απέναντι στο όλο ζήτημα.
Το διάγγελμα ακολούθησε μία ακόμα ΚΥΑ στις 2 Μαίου σύμφωνα με την οποία 
παρατείνεται μέχρι και τις 16 Μαΐου, με τις ήδη ισχύουσες προϋποθέσεις, η 
δυνατότητα τέλεσης λειτουργιών, λατρευτικών συνάξεων κλπ με την παρουσία 
μόνο θρησκευτικού λειτουργού και του απαραίτητου βοηθητικού προσωπικού και 
χωρίς την παρουσία άλλων προσώπων. Επίσης, επιτρέπεται εκ νέου η ατομική 
προσευχή.
Στην ΚΥΑ ορίζονται, επίσης, οι προϋποθέσεις που πρέπει να τηρούνται για τη 
διασφάλιση των μέτρων προστασίας και πρόληψης, σύμφωνα με τις υποδείξεις της 
Εθνικής Επιτροπής Προστασίας Δημόσιας Υγείας έναντι του Κορωνοϊού.

Η 6η ΚΥΑ με ισχύ έως 16 Μαίου

Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗ ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Στις 12 Μαίου υπεγράφη η πολυαναμενόμενη ΚΥΑ, που επέτρεπε την τέλεση κάθε 
είδους λειτουργίας ή θρησκευτικής τελετής (συμπεριλαμβανομένων γάμων και 
βαπτίσεων) με την συμμετοχή πιστών σε όλους τους χώρους λατρείας όλων των 
θρησκευτικών κοινοτήτων.
Ο μέγιστος επιτρεπόμενος αριθμός ατόμων καθορίζεται από την αναλογία ένα 
άτομο ανά 10 τ.μ. (πχ σ’ ένα χώρο λατρείας επιφανείας 300 τ.μ. ο μέγιστος 
επιτρεπόμενος αριθμός ατόμων είναι 30) και πρέπει να διατηρούν απόσταση 1,5 
μέτρου μεταξύ τους. Για τους χώρους λατρείας που είναι άνω των 500 τ.μ., ο 
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μέγιστος αριθμός είναι 50. Τα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας που πρέπει 
να τηρούνται αναφέρονται αναλυτικά στην ΚΥΑ (πχ σύσταση για τη χρήση μάσκας, 
υποχρεωτική χρήση αντισηπτικού για την υγιεινή των χεριών, συχνός καθαρισμός 
επιφανειών κλπ).
Ενσωματώθηκαν, επιπλέον, συστάσεις και μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας 
που ανταποκρίνονται σε ειδικότερες ανάγκες και χαρακτηριστικά επιμέρους 
θρησκευτικών κοινοτήτων (πχ τρόπος εισόδου σε χώρους λατρείας που δεν 
επιτρέπεται η είσοδος με υποδήματα κλπ). Αποσαφηνίζεται, επίσης, ότι σε 
περίπτωση τέλεσης λειτουργιών ή θρησκευτικών τελετών σε υπαίθριους χώρους 
ισχύουν οι γενικοί κανόνες περί δημοσίων υπαίθριων συναθροίσεων.

Η ισχύς της 7ης ΚΥΑ ήταν από 17/5/2020 έως και χθες 5/6/2020

Και ερχόμαστε στο τώρα….

Την περασμένη Τρίτη 2 Ιουνίου η 8η κατά σειρά ΚΥΑ δημοσιευόταν στο Φύλλο της 
Εφημερίδας της Κυβερνήσεως
Ο μέγιστος αριθμός ατόμων που επιτρέπεται να παρίσταται εντός του χώρου 
λατρείας προκύπτει από την τήρηση της αναλογίας ενός (1) ατόμου ανά πέντε (5) 
τ.μ. επιφάνειας, με ελάχιστη απόσταση ενός και ημίσεος (1,5) μέτρου μεταξύ τους 
προς όλες τις κατευθύνσεις. Σε περίπτωση που η επιφάνεια του χώρου λατρείας 
υπερβαίνει τα πεντακόσια (500) τ.μ., ως μέγιστος αριθμός παρισταμένων ορίζεται 
ο αριθμός εκατό (100).
Οι ως άνω υποχρεώσεις καταλαμβάνουν και τις Ιερές Μονές, τα Μοναστήρια, τα 
Ησυχαστήρια και τους λοιπούς χώρους εγκαταβίωσης εντός της Επικράτειας. Ο 
αριθμός επισκεπτών που μπορούν να δέχονται ημερησίως (χωρίς διανυκτέρευση) 
δεν μπορεί να υπερβαίνει την αναλογία ένα (1) άτομο ανά πέντε (5) τ.μ. του 
Καθολικού της Ιεράς Μονής ή του κεντρικού χώρου λατρείας του Μοναστηριού ή 
του χώρου εγκαταβίωσης, με ανώτατο όριο τα εκατό (100) άτομα.

Η 8η ΚΥΑ με ισχύ έως τις 9 Ιουλίου

Και έπεται συνέχεια
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